TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAO072)

Onsdagen den 24 maj 2006, kl 14:00-18:00

Larare: Aila Sarkka

Jour: Aila Sarkké, telefon 772 35 42

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (dven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri miniréknare.

1) Antag att man har tva héndelser A och B och att P(A) = 0.4 och P(B|A) =

0.3.

a) Vad betyder B|A?
b) Ar A och B disjunkta héindelser? Varfor?

Lat P(B) =0.5 (ic) och d)).
c¢) Berékna P(AU B).

d) dr A och B oberoende? (4p)
Definiera

a) p-vardet

b) signifikansnivan av testet (2p)

[Q-vardena for 600 sdkande till en viss hogskola ar normalférdelade med
vantevardet 115 och standardavvikelsen 12. Om hogskolan kraver att 1Q
ar minst 95, hur manga av dessa studenter kommer inte in? (3p)

Datamangden nedan beskriver hur manga timmar en laddbar hickklippare
fungerar innan den behovs att ladda om: 1.5, 2.2, 0.9, 1.3, 2.0, 1.6, 1.8,
1.5, 2.0, 1.2 and 1.7. Testa hypotesen pa signifikansnivan 5% att denna
hackklippare fungerar genomsnittligt (anvénd véntevérdet eller medianen)
1.8 timmar innan den behovs att ladda om

a) genom att anvinda ett vanligt Z- eller T-test. Ge antaganden du har
gjort.

b) genom att anvidnda ett ickeparametriskt test. Ge antaganden du har
gjort.

c¢) Jamfor resultaten ia) och b). Varfor tror du att resultaten ar lika/olika?

(5p)



5)

Man har lange anvant kedjor i brannugnar i cementanlaggningar for att
minska varmeforbrukning. Man studerar om kedja har samma effekt nar
billigare material med hog svavel- och klorinnehall anvinds. Man anvander
tva oberoende stickprov:

Utan kedjor Med kedjor

7, = 6150kJ /kg T, = 5250kJ /kg

Ar det bra att anvinda kedjor. Forklara varfor/varfor inte genom att

a) hitta ett 99% konfidensintervall for gy — po, dvs. differensen i virme-
forbrukningen i brannugnar med och utan kedjor.

b) anvinda ett lampligt hypotestest. Du kan anvénda signifikansnivan
0.01.

c¢) Vilka antaganden har du gjort i a) och b)? (5p)

Forskare experimenterar med en ny forening som anvands for att binda
teflon till stal. Foreningar som anviands numera behover genomsnittligt 3
minuter att torka. Forskarna tror att den nya féreningen torkar fortare.

a) Bestdm nollhypotesen och mothypotesen som behovs for att testa om
den nya foreningen torkar snabbare dn den nyvarande.

b) Vilka ar de praktiska konsekvenserna om man gor ett fel av typ I/typ
11?7

c) Enligt en tidigare studie kan standardavvikelsen av torkningstiden
antas vara 0.5. Antag att den nya produkten ar vard att mark-
nadsfora om man kan visa att den genomsnittliga torkningstiden ar
2.5 minuter eller mindre. Hur stort stickprov behover man for att
upptacka att torkningstiden ar 2.5 minuter med sannolikhet 0.95 om
signifikansnivan o ar 0.057

d) Efter att ha gjort experimentet har man fatt f6ljande data: 1.4, 2.1,
2.8,0.9,2.4,1.7,3.7,2.7,2.6,1.9, 2.8, 2.8, 2.2, 2.2, 3.4, 1.9. Medelviirdet
av matningarna ar 2.34 och standardavvikelsen 0.71. Testa nollhy-
potesen i a) pa signifikansnivan 0.05. Skulle du rekommendera att
marknadsfora denna produkt?

e) Vilka antaganden har du gjort i ¢) och d)? (8p)



7) Man vill studera aterhdmtning av virme som man forlorar till omgivningen
i form av avgaser fran masugnar. Man har fixa varden av stromhastigheten
(m/s) och man méter aterhdmtningskvoten:

Stromhastigheten (z;) Aterhimtningskvoten (1;)

1.0 .740
1.5 745
2.0 718
2.5 678
3.0 .652
3.5 627
4.0 .607
4.5 507
2.0 545

Man har Y z; = 27, S y; = 5.819, S22 = 96, > y? = 3.819 och 3 z;y; =
16.574. 1 samtliga summor gar ¢ fran 1 till 9.

a) Hitta regressionslinjen py|, = Bo + f1.

b) Foérklara bilderna nedan. Verkar en enkel linjir regressionsmodel vara
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en lamplig model i detta fall?

¢) Hurdana problem kan man upptécka genom att titta pa residualplottar
generellt? (3p)

Lycka till!



